
广州市环境保护局

行政复议决定书

穗环行复〔2017〕21号

申  请  人：广州市番禺某某木业制品有限公司
被 申 请人：广州市南沙区环保水务局


申请人不服被申请人于2017年2月28日作出《行政处罚决定书》（南环罚字〔2017〕36号）的行政行为，向本机关提起行政复议申请，本机关依法已予受理。
申请人请求，减轻或撤销《行政处罚决定书》（南环罚字〔2017〕36号）中罚款90000元的处罚内容。
申请人称：
（一）《广州市环境保护局关于印发规范行政处罚自由裁量权规定的通知》的第四条指出“行使行政处罚自由裁量权，必须基于有利于环境监管的目的，遵循合法、合理、公平、公正、过罚相当、处罚与教育相结合原则。”申请人认为：被申请人明知申请人的环保设施项目未建成的情况还要求申请人在37个工作日内完成竣工验收手续的责令不合理；违反了上述规定 “合理处罚”的原则。从收到《关于限期办理环保设施竣工验收手续的通知》至责令竣工验收截止日期仅仅37个工作日，按正常流程申请人根本无法在被申请人要求的日期前竣工并完成验收手续。请参阅后来签订的《工程安装承包合同》，合同上施工期为35天且雨天及国家规定法定假日不计在内。在建设项目施工前期，申请人亦需要时间与环评公司作详细咨询和对比工程报价。广州市环保局网站“广州市备案建设项目环境影响评价资质单位”上面所登记的公司都全部问遍了，只有部分能适合做申请人环评，又由于年底业务繁忙，环评公司的人员安排预约亦需不少时间。
（二）2009年国家环境保护部在《规范环境行政处罚自由裁量权若干意见》第二部份“严格遵守处罚原则”的第9条指出“处罚不是目的，要特别注重及时制止和纠正环境违法行为。环保部门实施环境行政处罚，必须首先责令违法行为人立即改正或者限期改正。责令限期改正的，应当明确提出要求改正违法行为的具体内容和合理期限。对责令限期改正、限期治理、限产限排、停产整治、停产整顿、停业关闭的，要切实加强后督察，确保各项整改措施执行到位。”如上第1点所述的，被申请人虽然发出了《关于限期办理环保设施竣工验收手续的通知》，但其所责令改正限期不合理，从而令申请人无法如期执行，非申请人之过错。申请人认为：被申请人的行政行为违反了国家环境保护部《规范环境行政处罚自由裁量权若千意见》第二部份“严格遵守处罚原则”的第9条规定; 被申请人责令改正的期限不合理，其不应给予申请人作出行政处罚。被申请人应当根据实际情况给予申请人合理的足够的改正时间以达到纠正违法行为的目的，申请人拒不改正的，被申请人才作出行政处罚。
（三）《广州市环境保护局关于印发规范行政处罚自由裁量权规定的通知》第十二条指出“环境违法行为人有下列情节之一的，应当从轻处罚：（一）属初次违法，非主观故意，且环境违法行为并未造成较大危害后果的；（二）主动改正或者及时中止环境违法行为的；（三）主动消除或者减轻危害后果的；（四）积极配合环保部门查处环境违法行为的；（五）造成的环境污染轻微、生态破坏程度较小或者尚未产生危害后果的；（六）在上年度重点企业环境行为信用评价中被评为“绿牌”，或在上年度重点企业环境行为信用评价中被评为“蓝牌”且未发生环境违法行为的。” 故申请人认为，申请人在本事件中并无故意或恶意的违法行为，且改正态度良好，积极配合环保部门的各项查处行为；申请人的生产厂区虽然比较大，但生产工人少，生产力小产量也很少，造成的环境污染比较轻微、对生态破坏程度较小。即便要对申请人作出行政处罚，亦应从最轻处罚。而被申请人对申请人作出的“给予罚款90000元的行政处罚”过重，希望复议机关重新审核事件，纠正被申请人的不当的行政行为，对申请人免除经济罚款。现在整体经济环境不好，整个行业盈利能力下降。如果再让申请人承受巨额处罚，将加重申请人的负担，使生产经营陷入困境。
（四）2009年国家环境保护部在《规范环境行政处罚自由裁量权若干意见》第二部份“严格遵守处罚原则”的第8条指出“环保部门实施环境行政处罚，应当遵循调查、取证、告知等法定程序，充分保障当事人的陈述权、申辩权和救济权。对符合法定听证条件的环境违法案件，应当依法组织听证，充分听取当事人意见，并集体讨论决定。”申请人于2016年12月16日收到被申请人发出的《行政处罚听证告知书》，当天即前往南沙区xx镇环保工作组咨询后亦前往《行政处罚听证告知书》上显示的地址：广州市南沙区凤凰大道1号南沙区行政中心D栋（主楼）四楼，提交了《申辩意见书》等相关资料，被申请人四楼的工作人员收到申请人提交的资料后即告知申请人可以离开，没有给予申辩意见答复，亦没有告知申请人相关听证申请的程序，致使申请人错失了听证的机会。直至2017年3月8日收到被申请人作出的《行政处罚决定书》才看到相关对申请人申辩意见的答复。申请人就此咨询南沙区xx镇环保工作组，被告知“广州市南沙区凤凰大道1号南沙区行政中心D栋（主楼）四楼的工作人员不应接收申请人的《申辩意见书》等相关资料，应转告申请人在行政大厅的服务专用窗口提交，专用窗口的工作人员在收到资料时会检查收到的资料是否齐全，未见到听证申请书时亦会同申请人确认并给予相关解释说明；而申请人亦可以咨询相关的申请程序。”申请人失去行使听证权利的过失有两方面原因：1、申请人第一次遇到关于行政申请的情况，对相关流程程序不清楚；2、被申请人操作不当之处：申请人四楼工作人员不应接收申请人的相关文件资料（况且资料后即叫申请人离开），应告知申请人在行政大厅的专用窗口提交相关资料。申请人认为其听证权利没有得到充分保障，被申请人应承担相应责任。
被申请人答复称：
（一）被申请人作出南环罚字〔2017〕36号《行政处罚决定书》在法定职责范围内。依据《中华人民共和国环境保护法》第十条的规定，……县级以上地方人民政府环境保护主管部门，对本行政区域环境保护工作实施统一监督管理，故被申请人作出的上述《行政处罚决定书》具有法定职责。
（二）被申请人认定申请人的环境违法事实清楚、证据确凿。经查，申请人于1994年1月在广州市南沙区xx镇xx东线xx村路段建成家具制造生产项目，主要从事木制家具生产，申请人注册资本300万港元。现场检查时，申请人正在生产。申请人上述建设项目占地面积约8000平方米，配套喷漆房1间、干燥房1间，主要生产设备有：砂光机1台、压刨机1台、圆盘锯2台、车床2台、立铣机2台、推台锯1台、仿形机1台、带锯机1台及其它生产工具1批。主要原材料是木材。木制家具生产工艺为：开木料→刨木料→锯木料→组装→打磨→喷漆→干燥→包装。生产过程中主要产生粉尘、喷漆废气、机械噪音。锯木、刨木、打磨生产过程中产生的粉尘配套布袋除尘，喷漆生产过程中产生的喷漆废气经水帘过滤后3米高空排放，生产设备加工过程中产生的机械噪音无配套相关治理设施。申请人有配套员工宿舍和饭堂，生活污水经三级化粪池处理后排入下水道，饭堂废水经隔油隔渣池处理后排入下水道。申请人已办理建设项目环境影响评价报批手续（番环管（补办）〔2005〕0057号）。被申请人于2016年7月11日向申请人送达了《关于限期办理环保设施竣工验收手续的通知》，责令申请人在2016年8月30日前，完成建设项目环境保护设施竣工验收手续的办理。但申请人未取得办理上述家具制造生产项目需要配套建设的环境保护设施竣工验收手续。经查实，申请人家具制造生产项目需要配套建设的环境保护设施未经验收，主体工程正式投入生产，违反了《建设项目环境保护管理条例》第二十三条的规定。以上事实，有《现场检查记录》、《询问笔录》、《关于限期办理环保设施竣工验收手续的通知》及送达回执、荣木业公司建设项目环境影响评价报批手续（番环管（补办）〔2005〕0057号、申请人营业执照、《文书送达地址确认书》，《行政处罚听证告知书》（南环听告字〔2016〕225号）及EMS快递回执，申请人的陈述申辩材料等证据为证。
（三）被申请人作出的行政处罚程序合法。被申请人于2016年11月15日对申请人进行调查取证，同年12月16日通过EMS邮政快递（快递编号1043568548822）向申请人送达《行政处罚听证告知书》（南环听告字〔2016〕225号），上述快递送达地址与申请人《文书送达地址确认书》及营业执照上记载的有效送达地址一致，申请人未在有效期限内向被申请人提出听证申请，同年12月16日，申请人向被申请人递交了行政处罚听证告知书陈述书。本案经被申请人行政处罚审议小组会议审议，被申请人依法于2017年2月28日作出南环罚字〔2017〕36号《行政处罚决定书》，并于3月8日通过EMS邮政快递（快递编号1026089027306）向申请人送达了上述《行政处罚决定书》，被申请人作出的行政行为程序合法。
（四）被申请人作出行政处罚适用法律正确。根据《建设项目环境保护管理条例》第二十条第一款规定：“建设项目竣工后，建设单位应当向审批该建设项目环境影响报告书、环境影响报告表或者环境影响登记表的环境保护行政主管部门，申请该建设项目需要配套建设的环境保护设施竣工验收。”第二十三条规定：“建设项目需要配套建设的环境保护设施经验收合格，该建设项目方可投入生产或者使用。”第二十八条规定：“违反本条列规定，建设项目需要配套建设的环境保护设施未建成、未经验收或者经验收不合格，主体工程正式投入生产或使用的，由审批该建设项目环境影响报告书、环境影响报告表或者环境影响登记表的环境保护行政主管部门责令停止生产或者使用，可以处10万元以下的罚款。”申请人家具制造生产项目属于《建设项目环境影响评价分类管理名录》（环保部第33号令）中的N109项建设项目。申请人家具制造生产项目需要配套建设的环境保护设施未经环保主管部门验收的情况下，即擅自投入生产，其行为已违反了上述法规的规定，应依法对其实施行政处罚。申请人的复议理由不能成为其家具制造生产项目可以未通过环保设施竣工验收，便投入生产的合法理由，更不能作为撤销被申请人行政处罚决定的抗辩理由。
（五）被申请人作出行政处罚量罚恰当。关于本案的处罚额度问题，根据《建设项目环境保护管理条例》第二十八条的规定，建设项目需要配套建设的环境保护设施未经验收，主体工程正式投入生产或使用的，可以处10万元以下的罚款。本案经过被申请人案件审议会对全案的事实、程序、法律适用等进行了综合评议，并根据环保部《环境行政处罚办法》第六条关于规范自由裁量权的规定及《广州市环境保护局规范行政处罚自由裁量权规定》附件《环境违法行为行政处罚自由裁量适用标准》的规定，综合考虑申请人建设项目的性质、规模、违法行为造成的危害后果、过错程度、改正违法行为的态度和所采取的改正措施、申请人的违法行为是初犯还是再犯等情节作出处罚决定，对申请人作出90000元的罚款合法、合理。
综上所述，被申请人认为南环罚字〔2017〕36号《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用法律正确，程序合法，量罚恰当，请求复议机关依法维持。
本机关查明：申请人于1994年1月26日成立于本市南沙区xx镇xx东线xx村路段，领取有营业执照（统一社会信用代码：91440xxxxxx7097162），核定经营范围为：“家具制造业（具体经营项目请登录广州市商事主体信息公示平台查询。依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动。）”，实际从事家具制造生产项目并于1994年投入生产。2016年7月11日，被申请人向申请人送达《关于限期办理环保设施竣工验收手续的通知》，认为申请人存在建设项目未办理环保设施竣工验收手续，且未取得排污许可证擅自排放污染物的违法行为，遂责令其在2016年8月30日前完成建设项目环保设施竣工验收手续的办理，并告知其逾期未改正的将依法进行处罚的法律后果。2016年11月15日，经被申请人现场检查发现，申请人建设项目正常生产，该项目配套喷漆房1间、干燥房1间，主要生产设备有砂光机1台、压刨机1台、圆盘锯2台、车床2台、立铣机2台、推台锯1台、仿形机1台、带锯机1台及其它生产工具1批，主要原材料是木材，主要生产工艺为：开木料→刨木料→锯木料→组装→打磨→喷漆→干燥→包装，生产过程中主要产生粉尘、喷漆废气、机械噪音等污染物，其中锯木、刨木、打磨过程中产生的粉尘配套布袋除尘，喷漆过程中产生的喷漆废气经水帘过滤后3米高空排放，生产设备加工过程中产生的机械噪音无配套相关治理设施；该建设项目还配套员工宿舍和饭堂，生活污水经三级化粪池处理后排入下水道，饭堂废水经隔油隔渣池处理后排入下水道；申请人仍未办理需要配套建设的环境保护设施竣工验收手续。2016年12月16日，被申请人向申请人送达《行政处罚听证告知书》（南环听告字〔2016〕225号），拟对其作出责令停止生产、罚款10万元的行政处罚；同日，申请人提交书面陈述申辩意见，但未提出听证申请。经被申请人行政处罚案件评议会议集体审议，被申请人于2017年2月28日作出《行政处罚决定书》（南环罚字〔2017〕36号），认定申请人存在家具制造生产项目需要配套建设的环境保护设施未经验收，主体工程正式投入生产的违法行为，依据《建设项目环境保护管理条例》第二十八条的规定，责令申请人停止家具制造生产项目的生产并处罚款9万元，并于同年3月8日送达。申请人不服上述处罚决定，遂向本机关提起行政复议申请。
另查明，申请人于2005年12月向原管辖的番禺区环境保护局补办涉案建设项目环境影响评价审批手续（番环管（补办）〔2005〕0057号）；番禺区环境保护局同期以《关于补办环保申报审批手续有关事项的通知》告知申请人应完善相关环境保护设施和措施，并在环保设施和措施完善后开展委托监测，报该局验收及申领排污许可证。
《建设项目环境保护管理条例》第二十三条规定，建设项目需要配套建设的环境保护设施经验收合格，该建设项目方可正式投入生产或者使用。第二十八条规定，违反本条例规定，建设项目需要配套建设的环境保护设施未建成、未经验收或者经验收不合格，主体工程正式投入生产或者使用的，由审批该建设项目环境影响报告书、环境影响报告表或者环境影响登记表的环境保护行政主管部门责令停止生产或者使用，可以处10万元以下的罚款。
本案中，申请人从事的家具制造生产项目属于《建设项目环境影响评价分类管理名录》（环境保护部令第33号）中“N轻工”类别的“109、锯材、木片加工、家具制造”项目，应当执行国家关于建设项目环境影响评价分类管理的要求，办理相应类别的环境影响评价手续，且在项目需要配套建设的环境保护设施经环境保护主管部门验收合格后，项目主体工程方可投入生产或使用。但是，申请人并未履行上述法定义务，在未办理需要配套的环保设施竣工验收手续的情况下，擅自将涉案项目主体工程投入生产，违法行为事实清楚、证据确实。针对申请人的上述违法行为，被申请人依据《建设项目环境保护管理条例》第二十八条的规定进行处罚，符合法律法规规定。被申请人依法对申请人进行了处罚听证告知，在充分听取申请人陈述申辩意见并考量其违法行为的性质、情节、危害后果及整改情况后，依法作出《行政处罚决定书》（南环罚字〔2017〕36号）并送达，程序合法。基于违法行为的具体情节和危害后果，被申请人在法律法规规定的范围和幅度内作出的处罚决定，内容并无不当。
本机关认为： “三同时”制度是国家对于建设项目环境管理的一贯规定，执行该制度是申请人应当主动履行的法律义务。被申请人经责令申请人限期整改未果后，依据《建设项目环境保护管理条例》的规定，对申请人在建设项目需要配套建设的环境保护设施未经验收合格的情况下，主体工程已投入生产、使用的违法事实依法实施行政处罚，该行政行为认定事实清楚，证据确实，程序合法，适用法律正确，内容并无不当。
关于申请人提出的被申请人未给予其合理期限整改的意见。本机关认为，被申请人于2016年7月11日送达《关于限期办理环保设施竣工验收手续的通知》，要求申请人在2016年8月30日前完成整改，并未违反有关强行性法律规定；且申请人自2005年12月补办涉案建设项目的环境影响评价审批手续起，就已经知悉还需办理竣工环保验收及申领排污许可证。然而，直至被申请人2017年2月28日作出涉案行政处罚决定时，仍未收到申请人关于办理上述竣工环保验收手续的申请，因此，申请人的该项意见无事实及法律依据，本机关不予采纳。
关于申请人提出的因被申请人在操作不当导致其失去听证机会的意见。本机关认为，申请人并未提供相关证据证明其主张，且被申请人已在《行政处罚听证告知书》（南环听告字〔2016〕225号）中，明确告知申请人应在收到告知书之日起3日内提出书面听证申请，但申请人在其后提交的书面陈述申辩意见中并未提及听证事项。被申请人对申请人提出的关于申请听证期限及形式的要求，符合《环境行政处罚听证程序规定》（环办〔2010〕174号）第十八条第一款、《广东省行政处罚听证程序实施办法》（广东省人民政府令第54号）第二十一条及《广州市行政处罚听证程序规定》（穗府〔1997〕64号）第十七条第一款的规定。因此，申请人的该项意见无事实及法律依据，本机关不予采纳。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，经审查，本机关决定如下： 
维持被申请人作出的《行政处罚决定书》（南环罚字〔2017〕36号）。
申请人如对本决定不服，可以自接到本决定书之日起15日内向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。



广州市环境保护局
2017年7月20日
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