广州市固体废弃物和化学品污染防治

（含“无废城市”“无废县区”试点建设）
项目库入库指南
一、入库项目范围及类型
我市的“无废城市”试点建设项目，以绿色低碳循环发展为引领，以推动高质量发展为主体，2025年在全市范围内遴选工作基础好、潜力大、有代表性的区、镇街、村（社区）开展“无废化”试点示范建设，协同管控土壤污染风险的“无废城市”建设项目。各区结合实际情况，统筹谋划好区、镇街、村（社区）“无废化”示范的遴选和建设，在“无废城市”建设框架内谋划相关“无废细胞”工程示范项目。危险废物（含医疗废物）处置能力、涉重金属、新污染物（含化学品）等年度重点任务关联大、环境效益突出的项目予以支持。
（一）各类固体废物分类、收集、转运、利用与处理处置等基础设施建设项目。具体为生活垃圾分类收集与转运、垃圾焚烧、厨余垃圾处理处置、医疗废物集中收集与处理处置、工业固体废物集中收集处置及综合利用、危险废物收集与利用处置、城镇污水处理厂污泥处理处置、建筑垃圾综合利用、农业废弃物收集与利用处置等设施建设。
（二）固体废物处理处置废弃场所整治项目。具体为废弃渣场、堆场（含尾矿库）、非正规垃圾填埋场整治项目、无主工业企业遗留场地固体废物清理处置项目。

（三）结合各区“无废城市”建设要求和区域、产业特点，选取工作基础好、潜力大、有代表性的区、镇街、村（社区）（例如山区型、滨海型、人口密集型、人口分散型等）开展“无废化”试点示范建设，内中需包含无废工厂、无废园区、无废学校、无废农业等“无废细胞”示范工程点位。

（四）重点类别重金属减排工程项目

1.重金属重点行业企业污染综合整治项目。重点行业企业直

接减少重点重金属污染物排放进行的生产工艺、设施设备、治理

设施提标改造等项目；重点行业企业绿色化改造项目。

2.涉重金属历史遗留固体废物整治项目。加强重点行业企业

废渣场环境管理，开展涉重金属固体废物综合整治；开展历史遗

留尾矿库专项整治，完善覆膜、压土、排洪、堤坝加固等隐患治

理和闭库措施。

3.重金属污染源监测监管能力建设项目。支持废气、废水重

点重金属监测能力建设；重点行业企业在重点部位和关键节点应

用重金属污染物自动监测、视频监控和用电监控等智能监控建设。

（3）新污染物治理项目

新污染物治理工程项目及新污染物治理监测能力建设项目。

二、不予入库的情况
（一）不支持规划、方案编制等偏软性工作和固体废物处理处置设施运行维护等方向。

（二）未列入国家“无废城市”建设试点范围，并未经生态环境部、财政部评估，试点实施成效显著的城市（地区），不能申报中央资金的“无废城市”建设项目。

（三）成熟度未达到入库要求的项目。如未提交经批复的可行性研究报告（或实施方案）及相关证明文件的项目，项目名称、建设规模、内容及相关证明材料不规范的项目等。

（四）已从中央基建投资等其他渠道获得中央财政资金支持的项目；企业事权类项目；不符合固体废物管理实际工作需要的能力建设项目；日常工作经费类项目、科研类项目、运行维护类项目；其他与固体废物污染防治关联不大或成熟度不符合入库要求的项目等。

三、申报主体及入库材料要求
（一）根据实际情况确定项目申报主体。申报主体对项目申报信息负责，不得多头申报。

（二）项目投资要求

1.入库项目投资构成不可100%为上级资金，需保证地方配套。

2.企业治理类项目要求申请中央资金比例不高于总投资50%。
3.政府机关为主体的项目（淘汰补贴、能力建设等）申请中央资金比例不高于90%，超过实际需求的不得超过50%。

（三）入库材料要求。

1.包括项目可研报告或实施方案、项目绩效目标申报表（见附表1.2），工程类项目需提供发改部门批复或备案意见，非工程类项目需提供批准材料（地级以上市生态环境部门集体决策会议纪要或当地政府出具的批复）或任务下达文件（包括但不限于规划、行动方案、实施方案、任务下达单等）。

2.协同管控土壤污染风险的“无废城市”建设项目，还应提交其他证明材料，主要包括在产企业协同管控土壤污染风险的“无废城市”建设项目，应当提供当地生态环境部门出具的现状达标排放的证明材料以及不存在重复申请国家资金的说明。废弃渣场、堆场（含尾矿库）、无主工业企业遗留场地固体废物清理处置项目，应当提供责任人已经灭失的证明，或者县级以上地方人民政府可以根据实际情况组织实施“无废城市”建设相关的固体废物污染环境风险防治项目。

附表1

中央项目申报表
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附表2

固体废弃物和化学品污染物污染防治省级项目申报表

	项目名称
	

	资金类型
	省级财政专项资金

	项目等级
	二级项目
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