修订说明
1.第一段
修订内容：1.将“《广州市人民政府关于实施机动车环保标志管理的通告》（穗府〔2013〕25号）”删除，增加“《广东省机动车排气污染防治条例》《转发生态环境部交通运输部市场监管总局关于建立实施汽车排放检验与维护制度的通知》(粤环〔2020〕13号)”。
修订说明：根据《广州市生态环境局关于停止核发机动车环保检验合格标志的通知》（穗环〔2019〕22号），生态环境部门不再核发机动车环保检验合格标志。根据现行政策增加新的法规和规范性文件。
2.第一条
修订内容：将“本通告所称机动车排气污染定期检查与维护制度是指对机动车定期进行排气污染检验，经检验不符合排放标准的予以维修，使其符合排放标准的污染防治措施”修改为“本通告所称机动车排放检验与维护制度是指对机动车排放进行定期检验、监督抽测和维护修理，使机动车排放符合相关标准要求的管理制度”。
修订说明：根据《生态环境部交通运输部市场监管总局关于建立实施汽车排放检验与维护制度的通知》（环大气〔2020〕31号，下称环大气〔2020〕31号文）将监督抽测纳入机动车排放检验与维护制度。
3.第二条
修订内容：将“本通告适用于在本市进行安全技术检验和综合性能检测的所有机动车，包括在本市检验的本市籍和外地籍号牌机动车”修改为“本通告适用于在本市进行安全技术检验和综合性能检测的所有机动车，以及在本市行驶或停放并依法接受监督抽测的机动车，包括本市籍和外地籍号牌机动车”。
修订说明：根据环大气〔2020〕31号文将监督抽测纳入机动车排放检验与维护制度。
4.第三条
修订内容：（1）将“取得生态环境主管部门委托”修改为“并与生态环境主管部门联网”；（2）增加“机动车排放监督抽测由生态环境主管部门组织实施，由公安交管、交通运输主管部门配合实施”。
修订说明：（1）根据《中华人民共和国大气污染防治法》（2018年10月26日修正版）第五十四条，将委托相关表述修改为联网的表述；（2）根据环大气〔2020〕31号文补充机动车排放监督抽测的组织和配合实施部门。
5.第四条
修订内容：将“由本市具有一类、二类机动车维修经营资质的维修企业具体实施”修改为“由本市具有一类、二类机动车维修经营资质的维修企业和从事发动机维修的三类汽车维修企业具体实施”。
修订说明：根据环大气〔2020〕31号文增加从事发动机维修的三类汽车维修企业。
6.第五条
修订内容：增加“监督抽测超标车辆应按照要求限期进行复检。”
修订说明：增加监督抽测复测期限的条款。
7.第六条
修订内容：（1）将第（一）款内容修改为“点燃式发动机汽车排放检验执行《汽油车污染物排放限值及测量方法（双怠速法及简易工况法）》（GB 18285）标准。排放定期检验时，点燃式发动机轻型汽车采用简易瞬态工况法检测，点燃式发动机重型汽车和不适用于简易瞬态工况法的轻型汽车，采用双怠速法检测；监督抽测时，采用双怠速法检测”。（2）将第（二）款内容修改为“压燃式发动机汽车排放检验执行《柴油车污染物排放限值及测量方法（自由加速法及加载减速法）》（GB 3847）标准。定期检验时，压燃式发动机汽车采用加载减速工况法检测，不适用于加载减速工况法的汽车采用自由加速法检测；监督抽测时，采用自由加速法检测”。
修订说明：（1）《汽油车污染物排放限值及测量方法（双怠速法及简易工况法）》（GB 18285）是对《点燃式发动机汽车排气污染物排放限值及测量方法(双怠速法及简易工况法) 》(GB 18285-2005 )的修订。标准实施之日起，现有相关地方排放标准废止。（2）《柴油车污染物排放限值及测量方法（自由加速法及加载减速法）》（GB 3847）是对《车用压燃式发动机和压燃式发动机汽车排气烟度排放限值及测量方法》（GB3847-2005）的修订。标准实施之日起，现有相关地方排放标准废止。（3）明确机动车排放监督抽测检测方法。
8.第七条
无修改。
9.第八条
修订内容：删除“生态环境主管部门不得核发环保检验合格标志”。
修订说明：根据《广州市生态环境局关于停止核发机动车环保检验合格标志的通知》（穗环〔2019〕22号），生态环境部门不再核发机动车环保检验合格标志。
10.第九条
修订内容：（1）将“应选择具有一类、二类机动车维修经营资质的维修企业进行维修”修改为“应选择具有一类、二类机动车维修经营资质的维修企业和从事发动机维修的三类汽车维修企业进行维修”；（2）将“具有一类、二类机动车维修经营资质的维修企业名录由市交通运输行政主管部门公布，可在广州交通网查询”修改为“具有一类、二类机动车维修经营资质的维修企业和从事发动机维修的三类汽车维修企业名录由交通运输行政主管部门公布”；（3）将“不符合排放标准的机动车经维修、调整或采用排放污染控制技术等措施后，向大气排放污染物仍不符合国家标准对在用车有关要求的，对于进行安全技术检验的车辆，应按《机动车强制报废标准规定》（商务部国家发展改革委公安部环境保护部2012年第12号令）第四条第（三）项的规定予以强制报废，按规定程序办理报废手续后交公安机关交通管理部门予以注销；对于进行综合性能检测的车辆，由交通运输行政主管部门注销其道路运输证”修改为“不符合排放标准的机动车经维修或者采用污染控制技术后，大气污染物排放仍不符合国家在用机动车排放标准的，应按《机动车强制报废标准规定》（商务部国家发展改革委公安部环境保护部2012年第12号令）第四条第（三）项的规定予以强制报废。其所有人应当将机动车交售给报废机动车回收拆解企业，由报废机动车回收拆解企业按照国家有关规定进行登记、拆解、销毁等处理”。
修订说明：根据《生态环境部交通运输部市场监管总局关于建立实施汽车排放检验与维护制度的通知》（环大气〔2020〕31号）增加从事发动机维修的三类汽车维修企业，增加区级交通运输部门的公示职责。修改强制报废相关描述。
11.第十条
修订内容：（1）将“向市生态环境主管部门实时上传车辆检验数据”修改为“向市生态环境主管部门实时上传车辆排放检验数据”；（2）增加“机动车检验机构要在办事大厅、休息区醒目位置张贴本地区可维护修理单位信息，便于车主联系和送修。机动车检验机构应积极为复检车辆提供预约服务、开辟绿色通道、实行检测费优惠等便利措施。”
修订说明：明确上传的是排放检验数据，而不包含安全检验等数据。根据环大气〔2020〕31号文增加对机动车检验机构落实措施的相关描述。
12.第十一条
无修改。
13.第十二条
修订内容：将“机动车维修企业应当按照本通告和有关法律法规、标准规范的规定，对机动车进行维修，出具维修凭证，明码标价，向市交通运输行政主管部门及时上传车辆维修信息，并对维修质量承担法律责任。”修改为“机动车维修企业应当按照本通告和有关法律法规、标准规范的规定，对机动车进行维修，出具维修凭证，明码标价，向交通运输行政主管部门及时上传车辆维修信息，并对维修质量承担法律责任。”

修订说明：维修企业通过广州市机动车维修行业综合管理信息平台上传车辆维修信息，市和区交通运输主管部门按照分工履行各自职责。

14.第十三条
无修改。
15.第十四条
无修改。
16.第十五条
修订内容：将“机动车检验机构须以联网传输的维修数据信息或相关维修凭证为依据，方可为排气污染物超标的车辆进行复检”修改为“机动车检验机构、机动车排气复测点须以联网传输的维修数据信息或相关维修凭证为依据，方可为排气污染物超标的车辆进行复检”。
修订说明：根据环大气〔2020〕31号文，明确机动车排放监督抽测超标车辆复检亦须以联网传输的维修数据信息或相关维修凭证为依据，机动车排气复测点方可为其进行复检。
17.第十六条
修订内容：（1）增加第三款：机动车排放监督抽测是指生态环境部门会同公安机关交通管理部门对在道路上行驶的机动车大气污染物排放状况进行监督抽测，以及生态环境部门会同交通运输部门在机动车集中停放地对在用机动车的大气污染物排放状况进行监督抽测；（2）增加第六款：未注明日期的引用文件，其最新版本适用于本通告。
修订说明：明确机动车排放监督抽测的含义。注明引用最新版本标准。
18.第十七条
无修改。
19、第十八条
修订内容：将“《广州市环境保护局广州市交通委员会广州市质量技术监督局广州市公安局关于实施机动车排气污染定期检查与维护制度的通告》（穗环〔2015〕142号）”修改为“《广州市生态环境局广州市交通运输局广州市市场监督管理局广州市公安局关于实施机动车排气污染定期检查与维护制度的通告》（穗环规字〔2020〕4号）”。
修订说明：明确《通告》修订后的废止事项。
